

# 有效发挥职能 助力复工复产

## 省特科院为安全保障奋战第一线

通讯员 周宇 本报记者 陈卓

“这是特种设备事故还是一般生产安全事故?”

“这是汽车销售方有问题还是车架钢印的问题?”

随着机构职能增加,浙江省特种设备科学研究院接到的委托也越来越多元化。在全省社会经济平稳运行中担负着特殊使命的省特科院,始终致力于为社会各方提供公正、科学、高效、廉洁的第三方鉴定服务,近年来综合发展实力不断突破,社会服务能力不断跃升。尤其在抗击疫情期间,该院有效发挥自身职能,在企业复工复产安全保障的第一线积极助力。

### “三服务”送到家做到位

近年来,省特科院深入服务企业、服务群众、服务基层,提供特种设备安全监管全链条服务,构筑特种设备安全屏障。

这是有底气的。省特科院是我省首批开展产品质量鉴定的机构之一,也是最高人民法院诉讼资产网平台选用的第一批技术鉴定机构之一。多年来,该院通过积极发挥省级特检科研院所的专家人才、实验室资源和质量管理能力等优势,逐渐形成以“特种设备鉴定”为特色服务、优质服务的品牌。目前,省特科院年承办全国

法院委托的鉴定任务超过100项,年承办行政部门委托的鉴定任务超过8500项,有效支撑事故调查、监管执法等行政工作开展。

省特科院在“三服务”中显担当,紧扣“更实更细更精准”这一要求,还多次派出服务组,到各县与相关协会、企业代表围绕特种设备生产经营、检验标准等进行交流,帮助基层管理部门为企业做好服务,帮助企业解决特种设备加工制造和质量体系核查方面的困惑和难题。

省特科院高度重视科技创新工作,同时注重将最新技术应用到鉴定中。去年,受外省一家中级法院委托,省特科院科研团队首次利用无人机协助专家组开展现场勘验,通过无人机高空拍照,快速查明光伏电站太阳能板总数量;利用无人机进行红外拍摄,有效判断光伏组件是否正常工作,找到温度偏高的光伏组件;通过无人机辅助勘验,缩短鉴定时间15天,为当事人节省了近10万元鉴定费用,得到了委托法院和质量争议当事双方的高度认可。

### 新职能助企复工复产

2019年开始,省特科院新增机构职能,包含“鉴定、事故应急和调查、安全风险预警防控”等,为该院通过鉴定职能发挥公益作用创造了有利条件。尤其在防控疫

情特殊时期,省特科院积极服务基层局履职,全力保障企业复工复产。

3月上旬,特科院接到某县应急管理局电话委托:为查明车辆是否有产品质量安全隐患,需要对一发生人身伤亡事故的堆垛车进行技术鉴定。

疫情期间,去还是不去?

答案是肯定的!特科院发扬公益履责担当精神,院领导亲自指导鉴定开展,调动科研团队和实验室资源等保障鉴定需要。科研团队通过车辆事故承载工况下的建模分析、材料力学性能测试和仿真工况侧翻试验,最终查明:横向堆垛稳定性达不到产品标准强制要求的。这一技术事实成为关键环节,保障了事故调查工作顺利进行,帮助企业尽快复工复产。

同月下旬,省特科院又接到紧急求助:某港口一家已复工复产的物流企业堆场内发生安全事故。这次事故是特种设备事故还是一般生产安全事故?该由应急管理部门还是市场监管部门组织调查?涉案设备——集装箱空箱堆高机的“身份”成断案关键。

保证港口物流畅通是首要任务,事故调查工作一天也耽误不起。在受理鉴定委托后,省特科院立即抽调技术专家组成鉴定专家组赴现场勘验,收集设备信息,并快速研判分析形成专家组一致意见:争议焦点“铭牌”,其实是生产企业未及时调整所致,并不能因此对设备“定性”。而事实是,

这类设备已不按特种设备要求进行生产许可和使用管理。这一鉴定意见得到委托部门共同认可并采纳,保障了特殊时期事故调查工作开展。

### 服务民生厘责任助纠纷

今年3月15日,消费者权益日当天,一家市场监管局接到消费者投诉,反映从4S店购买的轿车无法上牌,认为4S店存在欺诈销售情形,主张退一赔三。该局分析研判了案情,了解到省特科院承担了交管执法环节车辆技术鉴定任务,决定通过鉴定方式科学查明固定涉案车辆VIN码不一致的客观事实,并鉴定整车VIN不一致的原因。

这种情况,各方都是第一次遇到。省特科院经仔细调查分析,在一周内出具了鉴定意见书:整车的车架钢印VIN码与其它方式表述的VIN不一致。导致车架钢印VIN码不一致的原因是,制造过程中VIN码打刻串号导致(串号的另一台车在境外4S店待售),与涉案车辆销售过程无关。

据省特科院质量司法鉴定中心鉴定专家介绍,这种情况出现的概率,大约是百万分之一。为了更加专业稳妥地处理此事,他们还派出技术专家协助市场监管局进行案情分析,研究适用的法律条款依据,推进案件办结。

### 以查促改保安全

通讯员 王挺

本报讯 日前,义乌市后宅街道和后宅派出所对辖区内的宾馆行业开展联合整治活动。

此次整治重点检查宾馆内是否存在安全通道堆放杂物、用电私拉乱接、常闭式防火门开启、监控异常、灭火器失效以及飞线充电等安全隐患。经检查,辖区个别宾馆有通道堆放杂物、用电私拉乱接等情况,检查人员责令当场整改。

检查后,后宅街道和后宅派出所召集全部宾馆负责人进行安全培训,通过观看安全警示教育片等形式增强自查自检、安全预防的意识。

### 交通窗口提档转型

周黎

本报讯 绍兴市政务办交通窗口按照数字化政府建设要求,大力推进数字化转型工作,助推“最多跑一次”改革深化落实。

一是增加资金投入,在窗口配备电子显示屏、高拍仪、身份证识别设备等新型数字化办公设备;二是加大培训考核工作结合,每周一晚开展自学和集中学习,组织窗口工作人员学习新的数字化工作知识和新型设备操作技能,不断提升人员服务水平素质;三是推进电子签名、电子归档等数字化工作,提高窗口服务效率和数字化程度。

据悉,截至今年6月,窗口共实现电子签章978次,比去年同期增加372次,上升61.4%;电子归档2396件,事项归档率达到81.5%,比去年同期上升28.6个百分点。

### “巡”“审”结合

## 瑞安推动农村专项巡察高效精准

本报记者 蓝莹 通讯员 郑琳

本报讯 日前,瑞安市启动2020年第一轮村社巡察,为积极贯彻落实上级关于进一步加强巡察工作的重大部署,推动全面从严治党向基层延伸,瑞安市推出“审计+巡察”模式,推动农村专项巡察高效、精准。

“审计+巡察”模式注重“双剑合璧”,形成1+1>2效果,在开展乡村振兴相关政策和资金审计时,将瑞安市委农村巡察掌握的信访举报、干部群众反映较多的事项等内容列为审计重点。将巡察和审计发现的问题实现信息共享,通过“巡”“审”结合的方式,积极发挥审计

职能,增强合力着力提升监督效能。

与此同时,通过借助巡察之力,将以往审计发现的问题未实现整改或整改不到位的情况,作为巡察工作的必查事项,一方面使巡察工作重点突出,另一方面推动审计整改跟踪问效,督促整改,强化审计监督威慑力。

“审计人员可以利用专业优势,提出审计建议,在财政资金使用、财务收支审计、数据分析等方面为巡察工作提供审计技术专业支持。”瑞安市审计局、市委农村专项巡察湖岭镇组组长金邦义表示。

瑞安市抽调审计局工作人员纳入巡察人才库,审计干部发挥自身专业优

势,从审计视角聚焦重点领域和关键环节,精准查证问题,着力发现和推动解决群众身边的腐败问题和不正之风,积极推动此次村社党风廉政建设“大体检”,为巡察组发现问题线索提供“粮草弹药”。

“农村集体‘三资’一直是基层腐败多发易发领域,在巡察中注入‘审计’之力,拓展监督成果,推动全面从严治党在基层出实效。”瑞安市委巡察办相关负责人介绍。

截至目前,通过“巡”“审”联动,共发现基层村社党组织执行上级路线方针政策不力、基层党组织建设、振兴乡村工程建设、群众关注民生热点问题等16个。



### “共享头盔”

为倡导社区居民遵守交通法规,自觉佩戴安全头盔,杭州市江干区彭埠街道创新开展“共享头盔”进社区行动。在茶亭苑社区德信东望小区内,设有“共享头盔”借还点,每个小柜子里存放一个头盔,居民通过微信扫码,自助借还使用头盔,12小时内免费使用。街道还积极对接小区物业,安排专人每日对头盔进行消毒。通讯员 范如芳

